KAVANOZLAR YARISIYOR!

Hangi kavanoz yarisi kazanir?
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MALZEMELER
masa, iki adet 6zdes kavanoz, su

UYGULAMA
1. Kavanozlardan biri suyla doldurularak agzi
kapatilir. Su kagirmamasina dikkat edilir.

2. Masa ile egik diizlem olusturalim.

3. Yarisi hangi kavanozun kazanacagi tahmin
edilir.

4. Masanin bir ucundan kazanozlari ayni
anda ayni seviyeden serbest birakalim.

Peki bu nasil oluyor?

Donen cisimilerin eylemsizlik torku (eylemsizlik
momenti) vardir. Yani bir cismi dondirmek
istedigimizde doénmeye karsi koyar. Veya
donen bir cismi durdurmak istedigimizde
donmeye devam etmek ister. Cisimlerin kitlesi
ve vyaricapl arttikca eylemsizlik torku artar. |
harfi ile gosterilir. m kutle, r yaricap olmak
Uzere noktasal bir cismin eylemsizlik torku | =
m x r* formilu ile verilir. Cisimlerin sekli
degistikce, donme ekseni  degistiginde
eylemsizlik torku degisir.

BILGILENELIM!

Patenciler kendi etrafinda hizla dénebilmek
icin acik olan kol ve ayaklarini kapatirlar.
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ici dolu ve bos kavanozlarda yaricapi alirken farkh disiinmek gerekiyor. ici bos kavanozun
kiitlesi merkezden uzak dis bolgesine toplanmistir. Eylemsizlik torku kiitle ve yarigapin karesi
ile dogru orantilidir. ici su ile dolu kavonuzun kiitlesi biyiik olmasina ragmen ici bos kiirenin
kiitle yaricapi daha buyuktir. Eylemsizlik torkunda yaricap kiitleye gore daha baskin olmasi

sebebiyle ici bos olan kavanoz yarisi kaybedecektir.

Kisaca eylemsizlik torku; dénmek istememek veya donliyorsam durmak ismemek demektir.
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